

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.051.03, СОЗДАННОГО  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ, ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ.  
Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 01 июня 2023 года, № 83-08/115

О присуждении Балину Максиму Анатольевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Русская православная церковь как актор политики внутренней колонизации Российской империи в Западной Сибири и Степном крае (вторая половина XIX – начало XX вв.)» по специальности 5.6.1 – отечественная история принята к защите 20.03.2023 г., протокол № 83-08/110 диссертационным советом 99.2.051.03 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет»,

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет» Министерства просвещения РФ, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им Ф.М. Достоевского» Министерства науки и образования РФ, 644099, г. Омск, Набережная Тухачевского, 14, (приказ №781/ нк от 05.11.2013 г.).

Соискатель Балин Максим Анатольевич, 1975 года рождения, в 2001 г. окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный педагогический университет», исторический факультет, выдавшем диплом по специальности «учитель истории». В 2020 г. с отличием окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского» по программе «Теология. Церковно-государственные отношения», присвоена квалификация магистр. В период подготовки диссертации соискатель Балин Максим Анатольевич совмещал пастырское служение (управляющий Магнитогорской и Верхнеуральской епархией) с преподавательской и образовательной деятельностью (преподавание в Омской православной духовной семинарии и обучение в магистратуре Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского). С января 2020 года работает управляющим в религиозной организации «Магнитогорская епархия Русской православной церкви (Московский патриархат)».

Диссертация выполнена на кафедре отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства просвещения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Чуркин Михаил Константинович, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Воробьева Наталия Владимировна, профессор кафедры военно-политической работы в войсках (силах) филиала государственного казённого военного образовательного учреждения высшего образования «Военная академия материально-технического обеспечения им. генерала армии А.В. Хрулёва» в г. Омске, доктор исторических наук, доцент;

Валитов Александр Александрович, главный методист по музейно-образовательной деятельности структурного подразделения «Исторический парк «Россия – Моя история» государственного автономного учреждения культуры Тюменской области Тюменское музейно-просветительское объединение, кандидат исторических наук, доцент,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет», г. Барнаул, в своем положительном заключении, подписанном Лысенко Юлией Александровной, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой востоковедения ФГБОУ ВО «Алтайского государственного университета», отмечает, что диссертационное исследование представляет собой актуальное, научно значимое сочинение, которому присущи новаторство в использовании исследовательских подходов, глубина знания исторического материала. Констатируется, что соискателю удалось решить поставленные задачи исследования, раскрыть роль и значение РПЦ как актора политики внутренней колонизации Российской империей Западной Сибири и Степного

края в XIX – начале XX в., выявить её основные практики при решении общегосударственных задач (миссионерство и расширение сети церковно-приходских школ). В качестве замечаний отмечено: не включение в канву исследования сведений, содержащихся в отдельных изданиях светской печати, отсутствие полных сведений о деятельности Киргизской миссии, терминологическая путаница в определении толков и согласий христианских конфессий, неопределённость в выделении источников, впервые вводимых в научный оборот.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 9, три из которых (общим объемом 2,0 п. л.), опубликованы в рецензируемых научных изданиях; в статьях освещены вопросы религиозной политики Российской империи на восточных окраинах в контексте общественно-политического дискурса второй половины XIX – начала XX вв., форм и способов реализации практик РПЦ в организации просветительской и миссионерской деятельности, а также моделей коммуникации церкви, власти и общества в обстоятельствах переселенческого движения и аграрно-колониционных мероприятий, осуществляемых в условиях этноконфессиональной мозаичности региона освоения. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах. Авторский вклад в опубликованные соискателем работы составляет 2,6 п.л.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- 1.Балин М. А. Религиозная политика на восточных окраинах Российской империи: общественно-политический дискурс второй половины XIX – начала XX в // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. 2022. Т. 41. С. 31-40. (0,6 п.л.) (перечень ВАК)
- 2.Балин М. А. Миссионерские практики Русской православной церкви как актора колонизации восточных окраин Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах деятельности православных

миссий Тобольской епархии) // Genesis: исторические исследования. 2022. № 8. С. 67-77. (0,8 п.л.) (перечень ВАК)

3.Балин М. А. Кризис влияния Русской православной церкви на социум и паству в российском общественно- политическом дискурсе второй половины XIX – начала XX вв // Исторический бюллетень. 2022. Т. 5, № 3. С. 72-78. (0,6 п.л.) (перечень ВАК)

4.Балин М. А. Репрезентации имперской идентичности в региональной церковно-приходской периодической печати конца XIX в. (по материалам Омских епархиальных ведомостей) // Материалы IV Международной научной конференции «Азиатская Россия в имперских проектах и практиках второй половины XIX – XX вв. / Вопросы истории Сибири: сб. науч. ст. Омск: Изд-во ОмГПУ, 2021. Вып. 17. С. 17-23. (0,6 п.л.)

5.Балин М. А. Практики антисектантской деятельности Русской Православной Церкви в Западной Сибири и Степном крае в начале XX в / М. А. Балин // Петровские образовательные чтения. Духовно-нравственные ценности молодёжи в российском обществе: Сб. науч. Тр. X Международной науч.- практ. конф., Магнитогорск: Магнитогор. гос. техн. ун-т им. Г. И. Носова, 2022. С. 372-381. (0,6 п.л.)

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

доктора исторических наук Недзелюк Татьяны Геннадьевны (г. Новосибирск), отметившей актуальность темы диссертационного исследования и её детерминированность гипотезой о взаимосвязи снижения авторитета церкви во второй половине XIX в. с возможностями, реализуемыми в сложных условиях колонизации восточных окраин империи, глубину историографического анализа, обоснованность территориальных и темпоральных рамок работы, новаторство авторского замысла и оригинальность выводов. В качестве замечания отмечена недостаточность указаний в автореферате на конкретные архивные коллекции, ставшие источниковой основой авторских выводов;

доктора исторических наук Багдасаряна Артёма Олеговича (г. Москва), выделившего в качестве достоинств диссертации обращение соискателя к методологическому инструментарию «новой культурно-интеллектуальной истории», позволившему всесторонне осмыслить содержание дискурса РПЦ как актора политики внутренней колонизации, а также квалифицированное определение автором объекта, предмета, цели и задач исследования. Вместе с тем, диссертанту предложено чётко дефинировать понятия «Сибирь», «Зауралье», «Азиатская Россия», «восточные окраины» и обозначить факторы, определившие направления коммуникации церкви с населением Западной Сибири и Степного края;

доктора исторических наук Конюченко Андрея Ивановича (г. Челябинск), отметившего пост-неклассический ракурс диссертационного исследования, чёткость формулировки территориальных рамок работы, научную смелость автора в постановке гипотез диссертации. К числу основных замечаний относится употребление автором архаичных понятий «Зауралье» и «киргизские кочевья», несоответствие категорий «восточные окраины» и «Сибирь», отсутствие в работе объяснения механизмов коммуникационных связей РПЦ, недостаточная обоснованность научной новизны и верхней границы хронологических рамок исследования;

кандидата исторических наук Суворовой Натальи Геннадьевны (г. Омск), обратившей внимание на соответствие диссертации современным трендам науки, оригинальность и качество историографического и источниковедческого обзоров, последовательность и логичность положений, выносимых на защиту. В качестве замечаний фиксируется недостаточно полное объяснение хронологических рамок работы и игнорирование автором регионально-управленческого подхода, внедрённого в исследовательскую практику А.В. Ремнёвым;

кандидата исторических наук Соколовой Евгении Валерьевны (г. Тара Омской области), констатировавшей логичность структуры диссертации,

корректное определение объекта, предмета, цели, задач, рамок исследования, глубокий и системный анализ источников, адекватность применения современных теоретико-методологических подходов при решении поставленных задач. В качестве замечания указывается на нераскрытость вопроса об использовании в работе изданий светской периодической печати, рекомендуется активней привлекать к исследованию эго-тексты, исходящие от крестьянской среды;

кандидата исторических наук Нагорной Марины Алексеевны (г. Омск), указавшей, что определение в качестве предметной сферы деятельности РПЦ внутренней колонизации направило соискателя к конструированию коммуникативного пространства дискурса о статусе и задачах церкви в значительно обновленных условиях своего функционирования в Азиатской России; отметившей научную аргументированность положений, вынесенных на защиту и полученных в процессе исследования выводов;

доктора исторических наук Василика Владимира Владимировича (г. Санкт-Петербург), отметившего обширность и проработанность источниковой базы диссертации, полноту историографического анализа проблемы, но указавшего на избыточность в работе иностранных терминов и отрицательные смысловые оттенки термина «эго-источники».

Все отзывы на диссертацию и автореферат являются положительными и отмечают актуальность темы и ее квалификационную разработку.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что кафедра востоковедения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный университет» является центром изучения Западной Сибири и Степного края в колониационном и этноконфессиональном аспектах, сотрудники имеют многочисленные публикации по заявленной в диссертации проблеме; Наталия Владимировна Воробьева – признанный специалист по истории РПЦ и социокультурным

коммуникациям сибирского священства; Александр Александрович Валитов – признанный специалист по истории церкви и епархиальной периодической печати в Западной Сибири и Степном крае.

Диссертационный совет отмечает, что выполненное исследование является актуальным в научном и общественном отношении, имеет высокую степень научной новизны, теоретической и практической значимости. М.А. Балиным конструируется коммуникативное пространство общественно-политического дискурса, репрезентировавшего представления имперской власти, идейно-политических направлений и служителей РПЦ о статусе и функциях церкви при решении спектра задач колонизации востока империи. С опорой на источники, иерархия которых выстраивается в соответствии с авторским представлением об их ценности и репрезентативности, установлены факторы, условия и результаты инкорпорации РПЦ в сферу обсуждения, принятия решений и реализации имперских задач, направленных на социокультурное освоение Западной Сибири и Степного края.

Теоретическая значимость исследования определяется обращением к исследовательским практикам «новой истории империи», что предоставило возможность с опорой на корпус источников воссоздать статус, функции и деятельностный опыт РПЦ в контексте процесса внутренней колонизации. Привлечение подходов «новой локальной истории» позволило маркировать РПЦ как локальное сообщество, объединённое общей идентичностью и, как следствие, способностью к сотрудничеству с имперской властью в решении ключевых задач колонизации.

Практическое значение полученных соискателем результатов, заключается в возможности их использования при написании научных трудов в рамках «новой истории империи» и «новой социокультурной истории», включающих описания дискурсов и практик РПЦ на разных стадиях отечественного исторического процесса, учебных пособий по

истории церкви, истории России и Сибири.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов в процессе реализации теоретико-методологических основ исследования, соответствие общенаучных и специальных методов предмету, задачам и этапам исследования, широту и репрезентативность источниковой базы.

Личный вклад соискателя заключается в постановке проблемы инкорпорации РПЦ в имперскую политику внутренней колонизации России в Западной Сибири и Степном крае во второй половине XIX – начале XX вв.; деконструировании дискурса церкви в представлениях имперской власти и общества; обосновании двойственного влияния модернизационных процессов второй половины XIX – начале XX вв. на РПЦ, которые, с одной стороны инициировали ситуацию кризиса влияния церкви, что проявилось в религиозном индифферентизме общества и снижении авторитета церковной организации, с другой стороны, рост переселенческой активности населения, включение государства в колониционное освоение восточных окраин империи способствовали переформатированию деятельности РПЦ и приобретению функции самостоятельного актора политики внутренней колонизации; подготовке 9 публикаций по теме исследования.

В ходе защиты были высказаны следующие критические замечания: вопрос определения хронологических рамок исследования, особенно в верхнем регистре (1914 г.), является дискуссионным и требует дополнительных пояснений; причины низкой эффективности работы Киргизской миссии освещены недостаточно полно; в диссертации не был использован акторный подход.

Соискатель М.А. Балин в целом согласился с критическими замечаниями, но по вопросу постулирования верхней хронологической рамки привел собственную аргументацию, отметив, что с началом Первой мировой войны развернулась кампания против «неприятельских подданных»,

скорректировавшая процесс реализации вероисповедной политики в России, что выразилось в дискриминационных мерах, адресованных инославным и иноверческим сообществам, и привело к видоизменению содержания деятельности РПЦ.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация М.А. Балина представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным в пп. 9-12, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и принял решение на заседании 01 июня 2023 г., присудить М.А. Балину ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 10 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 16 , против - нет.

Заместитель председателя  
диссертационного совета

Ю.А. Сорокин

И.о. ученого секретаря  
диссертационного совета

В.В. Миронов

1 июня 2023 г.